Перечень нормативно-правовых документов по здоровьесбережению, регламентирующих деятельность МБОУ «С(К)ОШ № 11 г. Челябинска»
Международный уровень:

Конвенция о правах ребенка. От 20.11.1989 г.

Федеральный уровень:

Конституция Российской Федерации.

Российская Федерация. Федеральный закон «  Об иммунопрофилактике инфекционных болезней». Принят 17 июля 1998 г.

Российская Федерация. Федеральный закон. «Об основах охраны труда в Российской Федерации». Принят 26.06.1999 г.

Российская Федерация. Федеральный закон. «О качестве и безопасности пищевых продуктов». №29-ФЗ  от 2 января 2000 г.

Российская Федерация. Федеральный закон.« Об охране окружающей среды».от 10.01.2002 г.

Федеральный закон от 30 марта 1999 г. № 52-ФЗ «О санитарно – эпидемиологическом благополучии населения ( с изменениями и дополнениями).

Федеральный закон « О социальной защите инвалидов в Российской Федерации».

Закон об образовании. 

Федеральный закон ОТ 24.июля 1998 г .№124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».

Выписка из постановления правительства №245 МЗРФ  от 02.09.1992 г.

Закон Российской Федерации «О психиатрической помощи  и гарантиях прав граждан при ее оказании».

Санитарные правила СП 2.4.990-00 «2.4. Гигиена детей и подростков. Гигиенические требования к устройству, содержанию, организации режима работы в детских домах и школах- интернатах для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей». От 1 ноября 2000 г.

Междисциплинарная программа «Здоровье» (Вестник образования №12, 2001 г.) 

Постановление от 6 июля 2003г. №124 « О введении в действие санитарно-эпидемиологических правил и нормативов  Сан ПиН 2.1.3. 1375-03».

Информационное письмо «Формирование базового ассортимента лекарственных  средств  для медпунктов детских дошкольных и школьных учреждений».

Санитарно – эпидемиологические правила СП 3.1.958-00 « Профилактика вирусных гепатитов. Общие требования к эпидемиологическому надзору за вирусными гепатитами» .от 1 июля 2000 г.

Приказ от 30 октября 2007г. № 673 « О внесении изменений и дополнений в приказ Минздрава России от 27 июня 2001 г. № 229 « О национальном календаре профилактических прививок  и календаре профилактических прививок по эпидемическим показаниям».

Санитарно-эпидемиологические правила СП 3.3.2342 -08 «Обеспечение безопасности иммунизации». От  3 марта 2008 г. 

Санитарно-эпидемиологические правила СП 3.1.1.2341-08 «Профилактика вирусного гепатита В». От 28 февраля 2008 г.

Санитарно-эпидемиологические правила СП 3.1.3.2352-08 «Профилактика клещевого вирусного энцефалита». От 7 марта 2008 г.

Постановление правительства  от 12 марта 1997 года №288 « Об утверждении Типового положения о специальном ( коррекционном) образовательном учреждении для обучающихся, воспитанников с  отклонениями в развитии».( с изменениями от 10 марта 2000 г., 23 декабря 2002 г., 1 февраля 2005 г.)

Положение об организации индивидуального обучения на дому и интегрированного обучения детей с ограниченными возможностями здоровья и детей- инвалидов в условиях образовательного учреждения. №1144 от 20.11.2010 г.

Письмо Министерства образования Российской Федерации от 27 марта 2000 г. №27\901-6 «О психолого –  медико  – педагогическом   консилиуме (ПМПк)  образовательного учреждения».

Российская Федерация. Федеральный закон.  «О внесении  изменений а статью 60  основ  законодательства  Российской  Федерации об охране здоровья граждан».

Постановление правительства РФ от 29.12.2001 г. №916 «Об общероссийской  системе мониторинга состояния физического здоровья населения, физического развития детей, подростков и молодежи». 

Основы законодательства Российской Федерации « Об охране здоровья граждан». ( в ред. Указа Президента РФ от 24.12.1993 №2288; Федеральных законов от 02.03.1998 №30-ФЗ, от 20.12.1999 № 214-ФЗ).

Правительство Российской Федерации .Постановление от 5 марта 2008 года №148 «Об обеспечении отдыха , оздоровления и занятости детей в 2008-2010 г.»

Основы законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан от 22 июля 1993 г. № 5487-1

Основные направления государственной социальной политики по улучшению положения детей в РФ до 2010 г. Национальный план действий в интересах детей.

Правительство  Российской  Федерации. Постановление от 11 января 2006 года N 7 «О федеральной целевой программе "Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006-2015 годы».
Региональный уровень:

Постановление губернатора Челябинской области « О воспитании и обеспечении детей-инвалидов. От 27.09.2007 г .№ 309.

«Соглашение  о взаимодействии Управления Федеральной службы в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Челябинской области,  г. Челябинска, Управления по делам образования г. Челябинска и услугам г. Челябинска по вопросам информирования возникновений инфекционных и неинфекционных заболеваний». От 29октября 2008 г.

Муниципальный уровень:

Приложение  к  постановлению Администрации  Челябинска от 10.11.2009 № 218 Реестр муниципальных  услуг города Челябинска по сфере деятельности Главного бюджета города  Управления по делам образования.

Отраслевая  целевая программа «Обеспечение комплексной безопасности образовательных учреждений города Челябинска на 2008-2009  годы».Приложение к постановлению Главы города от 26.10.2007 г.№374-п.

Отраслевая программа. Охрана и укрепление «здоровья    здоровых » на 2003-2010 гг. Паспорт отраслевой программы. «Охрана и укрепление « здоровья    здоровых » на 2003-2010 гг.»

V.Локальные акты:

1.Положение об обучении детей-инвалидов в муниципальном специальном ( коррекционном) образовательном учреждении для обучающихся , воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальной(коррекционной) образовательной школе-интернате vвида №11 г.Челябинска.

2.Положение о медицинском отделении муниципального специального( коррекционного) образовательного учреждения для обучающихся , воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальной(коррекционной) образовательной школе-интернате vвида №11 г.Челябинска.

3.Положение о психолого-медико-педагогическом консилиуме.

4.Правила поведения обучающихся воспитанников муниципального бюджетного специального( коррекционного) образовательного учреждения для обучающихся  воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальной(коррекционной) образовательной школе-интернате vвида №11 г.Челябинска.

5. Положение о группах круглосуточного пребывания обучающихся воспитанников муниципального бюджетного специального( коррекционного) образовательного учреждения для обучающихся  воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальной(коррекционной) образовательной школе-интернате vвида №11 г.Челябинска.

6.Положение о Совете профилактики  безнадзорности и правонарушений обучающихся воспитанников муниципального бюджетного специального( коррекционного) образовательного учреждения для обучающихся воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальной(коррекционной) образовательной школе-интернате vвида №11 г.Челябинска.

7.Клинческая, психолого-педагогическая характеристика  обучающихся 

МБСКОУ школы-интерната №11.

