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ПОРЯДОК ОПРЕДЕЛЕНИЯ

СТИМУЛИРОВАНИЯ, ПРЕМИРОВАНИЯ, МАТЕРИАЛЬНОЙ ПОМОЩИ РАБОТНИКАМ  МБОУ «С(К)ОШ №11 г.Челябинска»
1 этап - организационный.

До 15 числа каждого месяца руководители методических объединений, заведующие лабораторией,   предоставляют служебные записки заместителям директора по направлениям, с указанием  информации о проделанной работе сотрудников, входящих в методическое объединение или лабораторию по данному профилю.
На основании служебных записок руководителей методических объединений и заведующих  лабораторий,  заместители директора по направлениям готовят служебные записки для рассмотрения в комиссию по стимулированию (премированию, материальной помощи).
Комиссия по стимулированию (премированию, материальной помощи) проводит заседания 1 раз в месяц.
В состав комиссии входят:

- руководитель образовательного учреждения;

- главный бухгалтер;

- специалист по кадрам;

- председатель профсоюзного комитета;

- заместители директора по направлениям;

- руководители методических объединений, 

- заведующие лабораториями.

Ежеквартально состав комиссии меняется. Вводятся новые члены из числа учителей, воспитателей и других сотрудников МБОУ «С(К)ОШ №11 г.Челябинска». Изменения в составе комиссии утверждаются приказом по образовательному учреждению.

   2 этап -  основной.
        Служебные записки поступают в комиссию по стимулированию (премированию, материальной помощи) и рассматриваются на заседаниях в присутствии всех членов комиссии.  Кандидатуры сотрудников для стимулирования (либо премирования, материальной помощи) рассматриваются и обсуждаются индивидуально по каждому сотруднику.

Членами комиссии выносится решение путем открытого голосования. Определяется количество баллов и соответственно  % стимулирования или премирования в соответствии с Положением о порядке премирования работников МБОУ «С(К)ОШ №11 г.Челябинска», Положением об оплате труда работников МБОУ «С(К)ОШ №11 г.Челябинска».
3 этап – заключительный.

На основании вынесенного решения, составляется протокол комиссии по стимулированию (либо премированию, материальной помощи) работников МБОУ «С(К)ОШ №11 г.Челябинска».

В соответствии с протоколом, издается приказ по образовательному учреждению о выплатах стимулирующего характера (либо о премировании, материальной помощи) работников.

Решение комиссии по стимулированию (премированию, материальной помощи) доводится до сведения работников под роспись в приказе.
