Анализ  финансово-хозяйственной  деятельности

Муниципального бюджетного общеобразовательного  учреждения « Специальная (коррекционная )общеобразовательная школа-интернат для обучающихся с ограниченными
возможностями здоровья (тяжелыми нарушениями речи) №11 г.Челябинска»
на  2016  год.

МБОУ «С(К)ОШ №11 г.Челябинска» являясь бюджетным учреждением осуществляет свою деятельность в соответствии с федеральными законами ,иными нормативными правовыми актами ,муниципальными правовыми актами и уставом. 


Имущество учреждения закрепляется на праве оперативного управления в соответствии с Гражданским Кодексом РФ. Собственником имущества является Комитет по управлению имуществом и земельным отношениям города Челябинска .


   Финансовое обеспечение реализации основной образовательной программы осуществляется в пределах бюджетных ассигнований ,предусмотренной в сводной бюджетной росписи на соответствующие цели ,путем перечисления субсидий из областного бюджета на возмещение нормативных затрат ,связанных с оказанием муниципальных услуг (выполнением работ). 

  
 Утверждено субсидий на выполнение муниципального задания в 2016  в сумме 64 993 478 рублей , исполнено через лицевые счета в сумме 64 993 478 рублей , отклонений от плановых расходов нет. Освоение бюджетных средств составляет 100 %. Финансирование в учреждении ,для выполнения муниципального задания, осуществляется из областного бюджета и бюджета города Челябинска. (Прил.№4 табл.1)
Организация питания воспитанников осуществляется в столовой самостоятельно и финансируется  из средств областного бюджета, в 2016 году запланировано и израсходовано  5 356 759 рублей 51 копейка.

Для реализации программы начального общего , основного общего образования в 2016 году было приобретено основных средств , из средств областного бюджета :

-Компьютерное оборудование на сумму 769 663 рубля ;
-Учебники на сумму 252 723 рубля;

-Рабочие тетради на сумму 433 015 рублей;

-Мебель на сумму 34400 рублей;

-Станки для кабинета труда.

Для реализации программы дополнительного образования воспитанников приобретены :

-Музыкальные инструменты на сумму 108 560 рублей

Для реализации программы дошкольного образования приобретено :
-Компьютерное оборудование на сумму 120680 рублей ( на 4 места воспитателя)

-Велосипеды , лыжи, самокаты, мячи, наборы для бадминтона на сумму 53 668 рублей.

Для создания социально-бытовых условий для обучающихся воспитанников проведены следующие ремонтные работы из средств городского бюджета на общую сумму  1 888 173 рубля 93 копейки .

-Ремонт помещений пищевого блока на сумму 58 340 рублей ;

-Ремонт в бойлерной , замена шаровых трубопроводных радиаторов на сумму 99467 рублей;

-Монтаж ограждения по периметру школы- интернат №11 на сумму 102 226 рублей ;

-Ремонт электропроводки на сумму 36 614 рублей;

-Ремонт ограждения для хранения овощей на сумму 28 159 рублей;
-Ремонт спортзала на сумму 62 185 рублей;

-Ремонт по замене оконных блоков на сумму 612 834 рубля 12 копеек;

-Ремонт в туалетных помещениях на сумму 612 834 рубля 12 копеек;

-Ремонт кровли столовой на сумму 52 461 рубля ;

- Ремонт вестибюля главного корпуса школы- интернат №11на сумму 297 489 рублей.

На учреждение в 2016 году выделено целевых субсидий на сумму 346 036 рублей при уточненном плане 346 036 рублей , что составляет 100 % освоение целевых субсидий.

Для создания социально-бытовых условий для обучающихся воспитанников проведены следующие ремонтные работы из средств  «Расходы на реализацию наказов избирателей» , «Реализация муниципальных программ города Челябинска»;

-Монтаж ограждения по периметру школы- интернат №11 на сумму 105 000 рублей ;
Из средств «Реализация муниципальных программ города Челябинска» было приобретено :

-Медицинское оборудование на сумму 108 450 рублей;

-приобретены аттестаты на сумму 3 396 рублей;

-проведена летняя оздоровительная компания на сумму 64 008 рублей  ;

-приобретены медикаменты на сумму 2 000 рублей;

-проведена аттестация рабочих мест на сумму 3 000 рублей ;

-проведены медицинские осмотры сотрудников учреждения  на сумму 43 403 рублей ;

-приобретены СИЗЫ на сумму 16779 рублей 57 копеек.
(прил.№4 табл.1)
Кредиторская задолженность по состоянию на 01.01.2017 по сравнению с тем же периодом прошлого года увеличилась на 542 358 рублей 69 копеек, это связано с тем , что начисление по земельному налогу и налогу на имущество было произведено в 2016 году.
Начисленные на заработную плату страховые  взносы  за декабрь 2016 выплачены в декабре 2016 года.(прил.№4 табл.2)
Дебиторская задолженность по поставке электрической энергии по состоянию на 01.01.2017 уменьшилась на 9 282 рубля 90 копеек, согласно условиям договора.

Основные  расходы в учреждении составляют расходы на выплату заработной платы и уплаты страховых взносов в ПФР И ФСС , и составляют 70 % от общей суммы расходов.(прил.№4 табл.2)
По приведенным данным в 2016 году отмечается стойкая тенденция увеличения средней заработной платы педагогических работников и прочего персонала, также увеличилась средняя заработная плата административно-управленческого персонала .(прил.№4 табл.4)
В 2016 финансовом  году учреждение получило денежных по внебюджету в сумме 469 573 рубля 55 копеек, это на 123 399 рублей 87 копеек больше , чем в 2015 году. Доход по внебюджету учреждение получает за счет питания сотрудников , которое начисляется ежемесячно 30-31 числа , и удерживается из заработной платы по заявлению сотрудников. Денежные средства были направлены на восстановление кассовых расходов (оплата продуктов питания).(прил.№4табл.5)
Вопросы организации питания воспитанников были и остаются приоритетными в деятельности школы-интерната №11. 

Организация питания воспитанников осуществляется в столовой самостоятельно, и финансируется из средств областного бюджета  в 2016 году было направлено 5 356 759 рублей 51 копейка.

Средняя стоимость питания в 2016 году увеличилось по школе-интернату №11 на 3 рубля 69 копеек, по ДОУ на 0 рублей 94 копейки  , произошло в связи с удорожанием  продуктов питания.

 Ежегодно 100% воспитанников охвачены горячим питанием. 

В 2016 году поставщиками  продуктов питания  для школы-интерната №11 . Являлись прямые производители :

АО "Комбинат социального питания",ГУП "Продовольственная корпорация",ИП Фраас Е.В., ОАО НПА "Митрофановский", ООО "Витаминка", ООО "Компания АгроСоюз",ООО "ПродСнаб",ООО Агрофирма "Шумек", ООО Объединение "Союзпищепром",ООО ТД "Лазурное", ООО ТД "Чепфа", ООО "КПС -Урал". Большое внимание в учреждении уделяется тому, чтобы питание , получаемое обучающимися воспитанниками . Было разнообразным . Колорийным и содержало необходимое количество  витаминов и минеральных веществ.(прил.№4,табл.10)
Исп. Гл.бухгалтер Садыкова Э.Р.
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