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По определению, «проект» - это совокупность определенных действий, документов, предварительных текстов, замысел для создания разного рода теоретического продукта. Это всегда творческая деятельность.
Проектная деятельность – педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых знаний путем самообразования. Метод дает простор для творческой инициативы учащихся и педагога, подразумевает их дружеское сотрудничество, что создает положительную мотивацию ребенка к учебе. «Я знаю, для чего мне надо то, что я познаю. Я знаю, где и как эти знания применить». Эти слова вполне могут служить девизом для участников проектной деятельности.

Проект – это буквально «нечто брошенное, пущенное вперед». В последнее время это слово прочно вошло в нашу жизнь, и ассоциируется чаще всего со смелыми и оригинальными начинаниями в области интеллектуальной или практической  деятельности человека, символизируя новизну и нестандартность подхода в решении задач. Важнейшим признаком метода проектов, отражающим его сущность, является самостоятельная деятельность обучающихся. Они выступают активными участниками процесса обучения, а не пассивными.

Цель проектного обучения состоит в том, чтобы создать условия, при которых обучающиеся:

1) Самостоятельно и охотно приобретают недостающие знания из разных источников;

2) Учатся пользоваться приобретенными знаниями для решения познавательных и практических задач;

3) Приобретают коммуникативные умения, работая в группах;
4) Развивают у себя исследовательские умения (умения выявления проблем, сбора информации, наблюдения, проведения эксперимента, анализа, построения гипотез, обобщения);

5) Развивают системное мышление.

В современной методической литературе существует несколько разновидностей учебных проектов: информационный, ролевой, практико- ориентированный, творческий и исследовательский проекты.

Информационный проект направлен на сбор информации о каком- то объекте, явлении с целью ее анализа, обобщения и представления для широкой аудитории. К таким проектам можно отнести «Речевой портрет школьника», «SMS как новый речевой жанр», «Особенности высказываний в непосредственном молодежном общении».
В ролевом проекте учащиеся берут на себя роли литературных или исторических персонажей, выдуманных героев. В виде ролевой игры можно представить анализ басен И.А. Крылова.

Практико- ориентированный проект по русскому языку нацелен на социальные интересы самих участников проекта. Проект заранее определен и может быть использован в жизни класса и школы. Например, «Причины появления неологизмов в русском языке».

Творческий проект предполагает максимально свободный и нетрадиционный подход к оформлению результатов. Например, проект «О современной стихотворной рекламе и русской поэзии» можно представить в виде постановки.
Исследовательский проект по русскому языку – по структуре научное исследование. Например, «Роль дискурсивных слов да и нет в организации диалога».

 
Проекты по русскому языку классифицируются по продолжительности. Мини- проекты укладываются в один урок. Их разработка наиболее продуктивна на уроках развития речи. Краткосрочные проекты занимают 4-6 уроков. Недельные проекты выполняются в группах. Годичные проекты могут выполняться как в группах, так и индивидуально.

Многообразие типов проектов дает возможность учителю решать самые разные задачи обучения и воспитания подростков в интересной для них форме.

Использование проектных технологий на уроках русского языка и литературы в условиях СКОУ  V вида .

Учитель русского языка и литературы Ю. Н. Аристова 
