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 В современных условиях модернизации системы образования на одно из первых мест выдвигается дидактический принцип активности и самостоятельности обучающихся. В этой связи возникает необходимость поиска таких приемов и методов обучения, при которых формируются интеллектуальные качества личности, развиваются творческие и познавательные способности в совокупности с трудовым, нравственным и эстетическим воспитанием. Немаловажную роль в решении этих вопросов играет учебная деятельность, направленная на продвижение обучающихся по ступеням познания, расширяя их способности предвидеть тенденции развития новых информационных и коммуникативных технологий, умении самостоятельно пополнять свои знания, ориентироваться в стремительном потоке научной информации. Важны психолого-педагогические условия организации учебно-познавательной деятельности, а также то, какую позицию обучающиеся занимают в педагогической ситуации — пассивную, активную  или  творческо-познавательную. 
Принцип активности ребенка в процессе обучения был и остается одним из основных в дидактике.
 Активность учащихся, как правило, является следствием целенаправленных управленческих педагогических воздействий и организации педагогической среды, т.е. применяемой педагогической технологии. Любая технология обладает средствами, активизирующими и интенсифицирующими деятельность учащихся.

Достижение творческого уровня развития личности может считаться наивысшим результатом в любой педагогической технологии. Обновление содержания физического образования предполагающее развитие у школьников творческих способностей, требует совершенствования всей системы обучения физике: использование разнообразных современных педагогических технологий, форм, методов и средств, повышения познавательной активности учащихся, их самостоятельности в приобретении знаний, возрастания роли экспериментальных методов. 

Игровые технологии.
Одним из способов активизировать познавательную деятельность учащихся, развить интерес к физике, к самостоятельному ее изучению является использование игр, коллективно-групповых форм работы на уроке. Цель таких уроков – повторить и систематизировать материал темы или ее части. Как показавает практика,  уроки-игры отличаются коллективистской атмосферой: каждый участник игры, независимо от успеваемости, занимает активную позицию на всех этапах, ибо он болеет за свою команду. Участники игры работают рядом, обсуждение поставленного вопроса происходит коллективно, все осознают, что от каждого члена команды зависит общий успех. Каждый пытается вместе с командой найти решение, его усилия дополняются усилиями других, возникает эффект сопричастности к делу. Игра вызывает положительные эмоции, радость познания.
 Игра, учение и труд являются основными видами деятельности человека. Игра готовит ребенка,  как к учению, так и к труду, сама, являясь одновременно и учением и трудом. Многие ошибочно считают, что игра лишь забава и развлечение.. Игру можно назвать восьмым чудом света, так в ней заложены огромные воспитательные и образовательные возможности. В процессе игр дети приобретают самые различные знания о предметах и явлениях окружающего мира. Игра развивает детскую наблюдательность и способность различать отдельные свойства предметов, выявлять их существенные признаки. Таким образом, игры оказывают большое внимание на умственное развитие детей, совершенствуя их мышление, внимание, творческое воображение.

Чтобы учение не превратилось для ребят в скучное и однообразное занятие, нужно на каждом уроке стараться вызывать у школьников приятное ощущение новизны познаваемого.

Использование на различных этапах урока всевозможных игровых ситуаций – одно из направлений поднятия интереса учащихся к учению, в частности к занятиям по физике и особенно это важно для детей с тяжелым нарушением речи.
В основе ряда игровых  ситуаций лежат самодельные дидактические игры, имеющие конкретное учебно-информационное содержание. Это могут быть кроссворды, дидактические кубики, таблицы, тестовые задания, лото, «морской бой» , задачи- рисунки и т.д.

С помощью игры можно активизировать познавательную деятельность учеников, делать ее интересной. Одним из примеров является игра-соревнование. 
Для освоения программного материала, в частности его повторения и закрепления можно использовать лото по физике. 
Лото можно использовать в конце урока с целью кратковременного (на 5-7 минут) повторения пройденного материала, а можно устроить и более длительную игру-повторение.

Игра в лото активизирует учащихся и повышает эффективность урока; она придает ему живой характер.

Преимущества таких игр: сочетание умственной деятельности с движением, возможность индивидуализации опроса (сложные и простые вопросы), обеспечение самостоятельной работы учащихся, их творчества.

Проблемное обучение.
Под проблемным обучением понимается такая организация учебного занятия, которая предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учащихся по их разрешению, в результате чего и происходит творческое овладение профессиональными знаниями, навыками, умениями и развитие мыслительных способностей. Проблемное обучение основано на создании особого вида мотивации - проблемной, поэтому, должно быть представлено как цепь проблемных ситуаций. 

Проблемные ситуации могут создаваться на всех этапах процесса обучения: при объяснении, закреплении, контроле. Учитель создает проблемную ситуацию, направляет учащихся на ее решение, организует поиск решения.
К методам проблемного обучения относятся проблемное изложение, эвристический и исследовательские методы. 
Проблемное изложение учебного материала создает почву для самостоятельных рассуждений ребят над услышанным, для сомнений в достаточности и убедительности приводимых аргументов, тем самым обостряя и активизируя процесс мышления. 

Эвристическая беседа это интересная, живая форма проведения урока, предполагающая систему логически взаимосвязанных вопросов учителя и большей частью творческих ответов учащихся, конечной целью которой является решение целой проблемы или ее части. Участие в диалоге позволяет раскрыться как личности и учителю, и ученику. Логика вопросов и ответов, неожиданный поворот мысли активизирует познавательную деятельность и самостоятельность учащихся. Достаточно систематическое применение такой беседы на уроках побуждает учителя к поиску таких методических приемов, которые помогали бы ученику самостоятельно получать знания и осуществлять те или иные мыслительные операции в процессе поиска. 
Эвристическая беседа стимулирует у ребят активный интерес к изучаемому материалу, обучает последовательности шагов поиска решений. 
Эти методы и приемы обеспечивают оптимальный уровень обеспечения качества обучения физики у детей с тяжелым нарушением речи. 
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