ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ С ОДАРЕННЫМИ ДЕТЬМИ 

В УСЛОВИЯХ СКОУ V ВИДА
Короплясова Г. В., учитель физики и математики

МБСКОУ школы-интерната №11,
высшая квалификационная категория
Мозг, хорошо устроенный, стоит
больше, чем мозг, хорошо наполненный
М. Монтень
Любому обществу нужны одаренные люди, и задача общества состоит в том, чтобы рассмотреть и развить способности всех его представителей. К сожалению, далеко не каждый человек способен реализовать свои способности. Очень многое зависит и от семьи, и от школы.
Задача семьи  состоит в том, чтобы вовремя увидеть, разглядеть способности ребенка, задача школы — поддержать ребенка и развить его способности, подготовить почву для того, чтобы эти способности были реализованы.
Одаренные  дети  имеют ряд особенностей: любознательны, настойчивы в поиске ответов, часто задают глубокие вопросы, склонны к размышлениям, стремятся проникнуть в самые сокровенные тайны бытия, отличаются хорошей памятью.
Их отличает исключительная успешность обучения. Эта черта связана с высокой скоростью переработки и усвоения информации.

Часто таких учеников не удовлетворяет работа со школьным учебником, им неинтересна работа на уроке, они читают специальную литературу, ищут ответы на свои вопросы в различных областях знаний,  если есть возможность, то штурмуют интернет.  Поэтому так важно именно в школе выявить всех, кто интересуется различными областями науки и техники, помочь претворить в жизнь их планы и мечты, помочь наиболее полно раскрыть свои способности.
Про одаренных людей говорят, что в них есть «Искра Божья», но чтобы из этой искры разгорелось пламя, а применительно к науке это пламя таланта, нужно приложить немалые усилия.

Система работы с одаренными детьми включает в себя следующие компоненты:

· выявление одаренных детей;  

· развитие творческих способностей на уроках;

· развитие способностей во внеурочной деятельности; 
· создание условий для всестороннего развития одаренных детей.

Определив  одаренных  ребят, школа должна научить их думать, предпринимать все возможное для развития их способностей. Первым помощником в этом деле является интерес учащихся к предмету. 

Доказано, что одаренные дети могут быстро утрачивать интерес к ежедневным кропотливым занятиям. Им важны принципиальные вещи, широкий охват материала. Работать с такими детьми интересно и трудно; в классе, на уроке они требуют особого подхода, особой системы обучения.

 В целях поддержки интереса к предмету и развития природных задатков учащихся я использую творческие задания, занимательные опыты, материалы и задачи.
На уроках физики я стараюсь показать учащимся, что знания физики необходимо всем людям, в любой работе, специализации. Для этого я  использую беседы, конкретные примеры, эксперименты, качественные задачи. Часто на уроках использую проблемные ситуации, провожу соревнования, путешествия, задаю интеллектуально-игровые задания (кроссворды, физическое лото), которые позволяют насытить урок мыслительной деятельностью.
Для многих тем курса физики мною разработаны системы задач для домашней работы учащихся, включающие в себя качественные, расчетные, экспериментальные с нарастанием уровня сложности.

Систематически я провожу уроки с практической направленностью, включающие в себя задачи политехнического содержания, доклады и рефераты  учащихся о применении законов физики в различных отраслях науки и техники, уроки-экскурсии. Основная задача этих уроков:  расширить и углубить  знания по предмету, развить способности, привить интерес и вкус к самостоятельным занятиям по предмету, развить инициативу и творчество, нацелить учащихся на большую и интересную работу, которая поможет им подготовить себя к выбору профессии, к выходу в большую жизнь. 

Провожу интегрированные уроки: физика и информатика, физика и математика.

Большое внимание придаю вовлечению талантливых детей во внеурочную работу по физике. Внашей школе проводятся недели физики и математики, на которых учащиеся могут проявить себя в различных викторинах, конкурсах: «КВН», «Занимательные опыты», 

Немаловажным считаю и создание условий для развития всесторонней личности.

Известно, что  питание и режим дня является основной предпосылкой взаимоотношений между организмом и окружающей средой. Очевидно, что неправильное питание, режим дня наносят вред физическому, психологическому и социальному развитию, оказывают на учёбу тормозящее воздействие. Поэтому я беседую с родителями и детьми о режиме дня, о полноценном витаминизированном питании
В нашей школе ведется большая работа по пропаганде здорового образа жизни, правильного питания и соблюдения режима дня, а также по борьбе с вредными привычками. Мною разработаны ряд классных часов по здоровому образу жизни. А также классные часы с физической направленностью. Это: «О вреде сотовых телефонов», «Компьютер и человек», «Чернобыльская катастрофа», ролевая пресс-конференция «Шум и здоровье человека».
Эти классные часы созданы с применением компьютерных технологий и к их созданию я привлекала одаренных детей. С интересом учащиеся искали материалы в интернете, в различной справочной литературе, создавали слайд-шоу.
Стараюсь следить за тем, чтобы интеллект ребенка развивался не в ущерб физическому, эмоциональному, личностному развитию ребенка. Убеждаю, чтобы ребята занимались спортом, посещали спортивные секции .
Сознание ребенка находится в стадии становления, и именно поэтому я слежу за тем, чтобы творческий потенциал не был растрачен впустую, а лишь приумножался.

Я стараюсь, чтобы для каждого ученика окружающий мир был ярким, интересным, увлекательным, радостным от приобретения и познания нового.
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